



慈利裸婚夫妻，为 162 个孩子提供一个家

文：今日女报 / 凤网记者 唐天喜 供图：受访者

他们是一对“80后”裸婚夫妇，却从2012年起就想想方设法给附近的留守儿童一个家。如今，在这个特殊的大家庭里，已有162个留守儿童，这对“80后”夫妇也成为这些孩子的“老师妈妈”和“老师爸爸”，为他们的健康成长撑起一片希望的蓝天。

他们就是张家界市慈利县江垭镇的唐西东和史钰璐夫妇。今年4月，他们一家刚刚被评为湖南省“五好家庭”。



史钰璐（右边三名大人中间）和部分孩子们合影。



扫一扫，为不一样的“裸婚夫妇”点赞

出租房里萌生规划

13年前，21岁的史钰璐从湖南工学院（原名湖南建材高等专科学校）毕业。因为弟弟还在衡阳上学，她没有像其他同学一样直奔沿海，而是选择留下来，找了一份她现在回忆起来仍然“热爱又体面”的工作——在湖南科技经贸职业学院任教。

2007年暑假回家，史钰璐在慈利县城逛超市时，与多年

不见的中学同学唐西东不期而遇。2009年10月，在重重阻力下，他们在江垭镇租了一套房子，毅然裸婚。

婚后有了宝宝，史钰璐便在租房里等待宝宝降生。由于租住的地方是一个大院子，同租的二十多户几乎全是父母在外打工、爷爷奶奶在家带孙子的情况。每天放学后，院子里十

分热闹，“只是很多孩子只顾追逐打闹，作业却没办法完成”。

听说史钰璐是大学生，便不断有邻居带着孩子来上门请教。史钰璐说，那时候开始，她就萌生了一个想法：“要是有一个固定的场所，有专人来辅导孩子们的学习，帮助他们树立正确的价值观和人生观，那该多好！”

女儿受伤令她下定决心

想归想，可史钰璐还是没有迈开实践的那一步。

史钰璐在衡阳教书，唐西东在长沙宁乡上班，女儿10个月大时，他们也像其他父母一样，把孩子托付给孩子的外婆带，夫妻俩继续外出工作。

“我们走了以后，孩子整整哭了一个星期，在每个房间里搜寻我们的身影。”史钰璐回忆，听

到电话里母亲说的这些，她的心像刀割一样痛。

两三个月之后，史钰璐在与母亲打电话时得知，女儿的手指感染了没重视，肿得化脓了。这一次她再也忍不住，当晚便请假赶回家。

“回家后第一个晚上，女儿在我的怀里睡得特别香，但她的手一直牢牢地抓住我不肯放开。”

面对孩子，史钰璐的心里满是难受与亏欠，她再也不想不忍心离开女儿，不仅如此，她还要建一个“留守儿童之家”，让那些和女儿一样的孩子，也有归宿，也能感受温暖。

她把把这个想法告诉了唐西东和父母。经过商量，这个想法得到了全家人的支持。

丈夫辞职来相助

2012年3月，在当地政府与教育局的支持下，史钰璐辞职回到丈夫家所在的慈利县赵家岗土家族乡大庸村，开始筹办“留守儿童之家”。

第一步是租赁房子，第二步是改建房子。“为了支持我，老公请了两个月的假。”史钰璐说，当时由于资金紧张，小两口为了节省，自己当起了小工，自己搬砖，自己拌砂浆，终于让租来的房子有了学校的模样和感觉。

8月，“留守儿童之家”获批准许可证。“之后就是宣传，每天早上6点出发，下到各个村里，跟乡亲们宣传我的想法。”

9月，学校开学，“留守儿童之家”也招到了三十多个学生。担心史钰璐一个人忙不过来，唐西东也辞去了公司的工作，毅然回来当起这里的“老师爸爸”。

第一年的发展最艰难。人手不够，史钰璐和丈夫作了明确分工。每天，夫妻俩按时接学生排队回家，回家后史钰璐辅导孩子

们学习，唐西东做饭。做完功课并吃完饭以后，唐西东带孩子们玩游戏，史钰璐则依次给他们洗澡。“洗澡之后可以看一会儿电视，这时候想父母的孩子可以打电话，有条件的还可以视频。”

晚上8点，是孩子们上床睡觉的时间，史钰璐陪女生，唐西东陪男生。“我们给孩子半小时的时间聊天，让他们自己讲学校的事，或者我们给他们讲故事。”8点半以后，史钰璐夫妇开始收拾整理，每天晚上都要12点之后才能忙完。

“每当有孩子的父母说，我们的小孩胖了，我们的小孩成绩提高了，我们的小孩现在接我的电话了，那就是我们最高兴、最有成就感的时候。”史钰璐说，开办这个“留守儿童之家”不容易，夫妻俩那些说不出的辛苦和彷徨，终于在被认可的时候一扫而光。2014年，史钰璐当选为大庸村党支部书记。

162个留守儿童一个家

经几年的发展，“留守儿童之家”如今已有190余名孩子，其中162个是留守儿童。

孩子越来越多，队伍越来越大，史钰璐的父亲，一位有着三十多年执教经历的退休老教师，也毅然加入“留守儿童之家”。之后，她的母亲，丈夫的姐姐，也相继加入他们的队伍。

“我们要扮演多重角色，比如孩子们生活中的父母，游戏中的伙伴，学习中的老师。”史钰璐说，“留守儿童之家”的意义就在于为学生营造家的温暖，“有

家的地方才有梦。”

史钰璐说，她的梦想就是建留守儿童之家建得更加规范一些，建成能容纳500名学龄留守儿童的场所，以便惠及更多的留守儿童家庭，让他们健康快乐成长，让他们的父母安心外出务工。

今年3月，大庸村跟其它村合并为赵家岗土家族乡银寨村，在村支两委换届选举中，史钰璐再次当选为银寨村党支部书记。

史钰璐说，肩上的担子更重了，作为一名女村支书，为留守儿童问题鼓与呼将会有更多的平台。

杨珍：“钢铁战士”的保险人生

杨珍，新华保险株洲中支本部营业区的一名业务主管。自2006年加盟新华，她用自己乐观、敬业的精神，持续多年保持个人业务前十强的成绩，并在2015-2017年持续绩优28个月，荣获“新华保险全明星银质会员”称号。2017年2月，杨珍不幸患癌，仍身体力行，继续保险大爱的传播之路。

住院期间，还月月绩优

去年2月，杨珍被确诊患有鼻咽癌。像所有患者一样，她开始经历反复的化疗、检查、放疗等治疗之路。因为经常性满口的口腔溃疡，导致喉咙无法正常下咽食物，杨珍的身体快速消瘦，掉头发、免疫功能下降等问题也随之而来。

虽然患病后，每一天都要面对病痛的折磨，以及放疗带来的不良反应和巨大的心理压力，但杨珍更加坚强和乐观了。住院期间，她只要身体稍微舒服点，就会热心和其



他病友聊天，用一些小玩笑舒缓病房紧张压抑的气氛，身体力行鼓励病友一同与病魔抗争。

也许是因为这份经历，杨珍对保险及生命有了更加深刻的理解和认识。深陷病榻也坚持向身边的医生、护士、病友及家属们传播保险理念，用自己的亲身经历告诉大家保险的价值及重要性。因为这份热爱和乐观，杨珍在住院期间不仅保持着月月绩优的成绩，还为团队新增到一名肿瘤科医生的加盟，为团队带去很大的鼓舞与震撼。

像家人一样与客户相处

从业12年来，杨珍对保险的热情和认真的劲儿是有目共睹的。每逢节假日，杨珍的客户必定会收到及时的电话或微信祝福；遇上客户家里有重要的事情，她还会亲自登门，做服务送礼物。杨珍认为：要想与客户之间建立信任与感情，就必须像朋友一样真诚地通过服务和互相帮助来一点点积累起来。因此，她的客户从来不用担心签单后就找不到人了，因为杨珍总会像家人一样在最需要的时候出现在他们身边。

2014年5月，她的一名客户在47岁生日庆祝宴归途中，不幸被火车撞倒致意外身亡。

因客户的身份确认困难及生前遗留下的多笔债务纠纷等问题，理赔过程异常艰难。看到客户家属在遭受失去亲人的打击和债务方不断的施压下几近崩溃，杨珍在确保所有证据、资料符合保险合同理赔约定的情况下，主动扛起压力，顶住客户多个债务方施加的干涉行为，客观公正地完成了当时株洲中支最大的一起理赔案件。

12年的风雨保险路，杨珍如“钢铁战士”一般，在遭遇挫折和身体打击后，始终坚持着乐观、坚持、快乐的精神，带领团队传播保险理念，用真诚的服务回报客户。